Rūdiškių gimnazija, 2014-01-17

Ketvirtieji gimnazijos gyvavimo metai – intensyvūs, įdomūs ir greiti. Tiek mokiniai, tiek mokytojai, administracija ir visi gimnazijos darbuotojai apmąstydami praėjusius kalendorinius metus teigia, kad tai buvo bendradarbiavimo ir nuoseklaus, tikslingo darbo metai. Gimnazijos direktorės J. Martyncevienės nuomone, džiugino nuoširdus įsiklausymas, pagarbaus santykio siekimas, mokinių ir mokytojų iniciatyvos ir kūrybiškumas, sąmoningas gimnazijos bendruomenės apsisprendimas būti pilietiškais, aktyviais visuomeninio, kultūrinio gyvenimo dalyviais. „Metai išsiskyrė tuo, – pabrėžė direktorė, – kad buvo mažiau blaškomasi, nuosekliau atsirenkama ir derinamasi, todėl komunikuodami ir gerbdami dažniau patyrėme sėkmę. Siekiau, kad būtų giliau ir asmeniškiau pažvelgta į bendrą tikslą, vertybinį pagrindą, ateities viziją.“ Šie siekiai atitinka gimnazijos veiklos prioritetus: pilietiškumo ugdymą, ypatingą dėmesį skiriant lietuvių kalbos puoselėjimui gerinant skaitymą ir raštingumą, gabių vaikų ugdymo tobulinimą, bendradarbiavimo skatinimą vertinant ir įsivertinant veiklą ir rezultatus.

Apžvelkime 2013-uosius, kaip šiuos siekius ir uždavinius sekėsi įgyvendinti konkrečiai.

Gimnazija – mažas, bet reikšmingas visuomenės modelis, bendruomenė, glaudžiai susijusi su savo aplinka ir su visa tauta. Todėl kaip kasmet 2013-aisiais mūsų gimnazijoje paminėtos svarbios valstybinės ir kalendorinės šventės: pirmiausia Sausio 13-oji – Laisvės gynėjų diena, dalyvaujant akcijoje „Atmintis gyva, nes liudija“, neilgai trukus Valstybės atkūrimo diena, Nepriklausomybės atkūrimo diena, šilti ir jaukūs Advento renginiai mokykloje, bažnyčioje, vienišų, globos reikalingų žmonių namuose. 2013-ieji, UNESCO paskelbti Lietuvos švietimo koncepcijos kūrėjos, tautinės mokyklos idėjos įkvėpėjos Meilės Lukšienės metais, gimnazijoje įprasminti lapkričio 28 d. įvykusia regionine konferencija „Tautinė mokykla: vizijos ir realybė“, kurioje, be Trakų rajono atstovų, dalyvavo svečiai iš Vilniaus ir Šalčininkų. Konferencijoje perskaityta ir apmąstyta 13 pranešimų, iš jų 5 parengti Rūdiškių gimnazijos direktorės ir mokytojų. Abiturientė R. Čaikauskaitė teigia: „Konferencija, skirta daktarei Meilei Lukšienei, man buvo įsimintiniausias 2013-ųjų metų įvykis gimnazijoje. Sužinojau daug naujų dalykų, idėjų, dar kartą suvokiau, kokia svarbi yra gimtoji kalba.“
Tęsiamos prigijusios gimnazijos tradicijos, kuriamos ir įgyvendinamos naujos. Metus pradėję Inauguracija, kurioje apžvelgiama metų veikla ir pasiekimai, paskelbiamas Metų mokytojas, įsukame mokyklinių renginių ratą: Krikštynos, Šimtadienis, Padėkos vakaras, Motinos diena, kiekvienąkart ypatingas Paskutinis skambutis, Mokslo metų pabaigos šventė, Išleistuvės ir kaskart nauja Rugsėjo 1-oji, Tolerancijos, Kalbų, Žemės dienos, Rudens derliaus ir Sporto šventės, Seniūnų sueigos inicijuotas kalėdinis pyragas kiekviename gimnazijos kabinete, atnešant ir paskleidžiant kalėdinę dvasią visiems mokiniams, mokytojams, darbuotojams, nuotaikingasis Karnavalas. Atskirai reikėtų paminėti Rūdiškių gimnazijos mokinių kolektyvo „Gaik“ kūrybinės veiklos 20-metį, įvykusį gegužės mėnesį ir sulaukusį didelio bendruomenės susidomėjimo ir gausaus svečių būrio. Simboliška: su „Gaik“ jubiliejumi sutapo ir naujo vaikų kolektyvo „Gaiczek“ susikūrimas (abiejų kolektyvų vadovas V. Sašenko). Smagu, kad šiemet realizuotos kelios Alternatyvaus ugdymo projekte (konsultantė Z. Bartkevičienė) gimusios iniciatyvos: 5 a klasės (vadovė E. Červiak) akcija ,,Paremkime gimnazijos biblioteką” nuo mokinių pagamintos aukų dėžutės iki labdaros koncerto (akcijos metu surinkta per 300 Lt),   6 a klasės (vadovė V. Patinskienė) akcija ,,Švaros misija”. Vaikai įsitikino galintys keisti aplinką, prisidėti ir įgyvendinti savo idėjas. Tai pastebima. Abiturientė A. Čiupalaitė sako: „Užaugau šioje mokykloje ir matau, kad vaikai tapo aktyvesni, drąsesni.” 
Todėl Alternatyviojo ugdymo projekto veiklas verta apžvelgti plačiau. Mūsų gimnazijos Komunikacinio modelio komanda dalyvavo seminare Kaune „Susipažinimas su mokinių pažangos numatymo ir pasiekimų vertinimo/įsivertinimo, pažangos matavimo ir fiksavimo metodikomis”. Seminaruose Vilniuje ,,Mokymas, mokymasis ir asmenybinė raida bendrojo ugdymo mokykloje: žinių, identiteto ir kultūros integracija teoriniame ir praktiniame lygmenyje” ir „Komunikacinio modelio išbandymo rezultatų aptarimas ir analizė“ komanda gilinosi į naujausius alternatyviojo ugdymo pasiekimus, patirtį. Birželio 24-26 d. Rūdiškių gimnazijos 5 mokytojų komanda kartu su grupe projekto „Alternatyvusis ugdymas“  komandų narių, Švietimo ir mokslo ministerijos atstovų, projekto koordinatorių dalyvavo stažuotėje Prancūzijoje. Netoli Lamanšo sąsiaurio įsikūrusiame Amjene (Amiens) per keletą stažuotės dienų išklausyti 8 pranešimai apie Prancūzijos ugdymo sistemą, specialiojo bendrojo ugdymo ir profesinio mokymo sekcijų darbą, ugdymo politiką negalią turintiems vaikams, gabių vaikų mokymą bei sėkmes ir nesėkmes Prancūzijos švietimo politikoje, aplankytos vietinės architektūros įžymybės, muziejai.

Rugsėjo mėnesį organizuotas ,,Planų ir pokyčių vertinimo rodiklių parengimas“, kuriame iškeltos projekto ,,Alternatyvusis ugdymas“ Komunikacinio modelio kryptys, bendradarbiaujant sukurti savarankiško etapo rodikliai. Taigi nuveikta nemažai. Tačiau svarbiausia, kad visomis įgytomis žiniomis, naujovėmis, patirtimis komanda pasidalijo su savo kolektyvu. Ruošiant Strateginį Rūdiškių gimnazijos planą toks bendradarbiavimas ir dalijimasis labai reikalingas ir naudingas.  

Ir projekto dalyviai mokiniai – penktokai, šeštokai ir septintokai – gruodžio pradžioje sulaukė svečių: į mūsų mokyklą rinkosi Vilniaus Emilijos Pliaterytės progimnazijos ir Panevėžio specialiosios mokyklos bendraamžiai. Toks mokinių, mokytojų, konsultantų ir projekto koordinatorių bendras susitikimas nebuvo vien pramoginis – visą dieną grupėse vyko užsiėmimai „Pažink save ir kitus“. Užsiėmimus vedė iš Panevėžio rajono atvykusi „Sniego gniūžtės“ komanda, vadovaujama rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausiosios specialistės S. Kriukienės. Taip pat surengtas susitikimas su kitomis Komunikacinio modelio mokyklomis, dalyvauta ,,Sniego gniūžtės” dienoje ,,Snaigytė”.
Dalyvauti projektuose ir įdomu, ir naudinga. Pagal Trakų krašto VVG projektą „Trakų r. Rūdiškių gimnazijos krepšinio aikštelės įrengimas ir pritaikymas bendruomenės poreikiams“ gimnazijos teritorijoje viso miestelio reikmėms įrengta krepšinio aikštelė. Prisijungdami prie projektų „Įvairialypė Šiaurė”, „Geriausias interneto turinys vaikams“, „Būk pilietiškas. Vartok atsakingai“, „Visa Lietuva skaito vaikams“, ESF akademija, „Pagelbėk artimui“, „Vaikų ir jaunimo olimpinis ugdymas“, „Kuriame Respubliką“, „Šeimos istorija – mano istorija“ ir kitų atskleidžiame įvairesnius gebėjimus, kūrybiškumą, plečiame akiratį, ugdomės pilietiškumą, iniciatyvumą, daromės atviresni. Visa 2013-ų metų gimnazijos veikla atsispindi Rūdiškių gimnazijos tinklapyje  http://www.rudiskiug.trakai.lm.lt daugiau nei 100-e straipsnių, taip pat rajono, šalies spaudoje.
Apskritai 2013 metai gražūs bendradarbiavimo šviesoje. Bendradarbiaujant su rajono mokyklomis, toliau buvo vykdomas projektas „Jei galiu aš, gali ir tu“. Susidraugauta ir svečiuotasi Klaipėdos M. Gorkio pagrindinėje mokykloje ir gimnazijoje sulaukta svečių iš pajūrio vykdant projektą  „Aš toks, kaip ir tu“. Pas mus apsilankė ir užsiėmimus, pamokas vedė įžymi Lietuvos vertėja I. Aleksaitė, VU dėstytoja J. Kumetaitienė, kunigas R. Skrinskas, Lietuvos teatro sąjungos aktoriai O. Kunsunga ir A. Vozbutas, Lietuvos animacinio kino kūrėjai ir režisieriai Algirdas ir Aurika Seleniai, projekto „Klimato partnerystė – miestai partneriai atsako už klimatą“ dalyviai iš Vokietijos Rainės miesto, Kauno regioninės energetikos agentūros specialistai, Vilniaus kunigų seminarijos studentai, vienas žymiausių vaikų rašytojų Vyt. Račickas.
Patys taip pat nesėdėjome rankas sudėję – keliavome, svečiavomės, pažinome ir mokėmės. Nuo Marcinkonių iki Neringos, nuo Vilniaus iki Latvijos, nuo Rumšiškių iki Lenkijos driekėsi mūsų maršrutai. Atidžiau patyrinėjome savo miestelį: seniausią pastatą, memorialines lentas, bažnyčią. Lankėmės įvairiose Vilniaus ir Trakų įstaigose, bendravome su savivaldybės darbuotojais, teisininkais, kitų sričių specialistais. Mėgstame teatrą: pamatėme „Madagaskarą“, premjerą apie Kr. Donelaitį „Ne pagal šio pasaulio madą“, pamatėme ir „Mano senelis buvo vyšnia“, ir „Pelenę“, ir autorinį mūsų gimnazijos absolvento V. Mickevičiaus spektaklį „Linksmoji Einšteino laboratorija“. Kultūros mums nebūna per daug: vaikščiota Knygų mugėje, dairytasi Vilniaus požemiuose ir nuo Šventų Jonų bažnyčios varpinės; stebėjomės tyrėjų išradimais, muziejų naktimis, domėjomės parodomis.

Ir visa ši ugdymo ir ugdymosi patirtis atsispindi olimpiadose, konkursuose, kuriuose kaip ir kasmet užimta nemažai prizinių vietų. Iš jų reikšmingiausios pirmosios: 1 vieta rajoninėje matematikos olimpiadoje (V. Buividavičius, mokyt. St. Tarailienė), 1 vieta regioniniame diktanto konkurse „Rašyti lietuviškai taisyklingai – garbinga“ (R. Šeštokaitė,  mokyt. V. Patinskienė, ir M. Ugianskaitė, mokyt. L. Masienė), 1 vieta rajono rusų kalbos konkurse (A. Alencenovič, mokyt. I. Dubovikienė), 1 vieta rajoninėje technologijų olimpiadoje (R. Šeštokaitė, mokyt. E. Vilčevskaja), 1 vieta rajoninėje chemijos olimpiadoje (S. Stašauskaitė, mokyt. V. Kasperavičiūtė), 1 vieta rajone lenkų kalbos ortografijos konkurse (A. Stankevič, mokyt. D. Tunevič), 1 vieta rajono sporto varžybose (Sn. Gibneris, mokyt. Dž. Slavinskienė).  Dvi mokinės tapo tarptautinio epistolinio rašinio konkurso rajoninio turo nugalėtojomis: tai Gr. Murauskaitė ir M. Radzevičiūtė (mokyt. L. Masienė ir D. Daukševičienė). Jaunųjų filologų konkurso rajoninio etapo laimėtoja kelis metus iš eilės yra J. Božičko (mokyt. V. Patinskienė). Gimnazistų komanda (mokyt. L. Kumparskienė) laimėjo 1 vietą rajoniniame anglų kalbos konkurse „Languages Broaden the Mind“.
Puikiai mūsų mokiniams sekėsi ir respublikiniuose konkursuose. O. Aliukonytė (mokyt. V. Patinskienė) tapo respublikinio jaunųjų skaitovų konkurso Maironio literatūriniame muziejuje laureate. 2 vietą iš Kauno parsivežė M. Šeštokaitė (mokyt. Z. Krisinel), šauniai pasirodžiusi respublikiniame fizikos konkurse „Fizikos bandymai aplink mus“. Taip pat M. Šeštokaitė (mokyt. D. Daukševičienė) tapo respublikinio rašinių konkurso „Mano teisės ir pareigos“ laureate. S. Paliulytė (mokyt. D. Daukševičienė) užėmė pirmą vietą respublikiniame skaitymo skatinimo konkurse „Skaitymas: sėkmė ir džiaugsmas“. Keliskart daugiau laimėjimų ir pasiekimų – gimnazijos internetiniame puslapyje.

2013 metais gimnaziją baigė nedidelė, bet šauni IV abiturientų laida, iš kurių 78 procentai mokosi aukštosiose ir aukštesniosiose mokyklose. Iš viso mokslo metus užbaigė 406 mokiniai, tarp jų 57 pirmūnai. Gimnazijoje dirba  53 mokytojai. Metų mokytoja 2013 išrinkta lietuvių kalbos ir literatūros mokytoja L. Masienė.  

Užverčiame ketvirtąjį gimnazijos metraščio puslapį.
